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1 - ECO-CONCEPTION

EXERCICE - TROLLEY BUS

Les trolleyimes somt des vehioules urbains de la ville de
Limoges. Ils sont alimentés par de U'énergie électrigue.
On estime a 9.7 M-kma lewr consommation.

Le tablean suivant donne les rendements des diffe-
rentes éapes de produchon el dacheminement de

lélectnoté jusgu'au trolleyins.
Etape de Uacheminement Rendement
Production & partir
d'énergie nucléaire 0%
Production & partir
d'énergie fossile =%
Transport de lélectnote 95 %
Ligres aérienmes en vlle 7%
hmmm: Energie alile

définition du rendement : 7 = :

NETEIR b

1 Déterminez U'énergie électngue a produire pour ali-
menter le trolleybus (en MJ k).

2 La ligure suivante montre la répartition de Uongine
de l'électricite en France en 2012.

Classes les dilférents moyens de production en
brows groupes :

- energie nuoléaire ;

- énargie lossile ;

- énergie renouvelable.

1. Determines pour chague proups la part d'électno-
i& (en %} et en dédusez-en Uénergie consommes
correspondante (en en M-km)

4. A partir des rendements énergétigues de chaoun
des modes de production d'électricité, calouler les
quantiés d'énergie prmaire necessaires au fonc-
tionmement du trolleyibus.
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2 - ANALYSE ENERGETIQUE DES SYSTEMES

l Analyse énergétique d'une pompe
centrifuge
Une pompe centrifuge utilisée pour la mise en circu-
lation d'eau dans un ensemble de capteurs solaires
fonctionne en régime permanent Elle est alimentée
par le réseau, & 230 V et 50 Hz, et elle délivre une dif-
férence de pression AP de 58,86 kPa pour un débit g,
de 600 L - bl 5a consommation est de 50 W.
1. Identifiez la nature des énergies en entrée et en
sortie de cette pompe.

2. Deduisez la fonction énergétique de cette pompe.

3. |dentifiez les grandeurs de flux et d'effort en entrée
et en sortie.

4. Complétez le schéma ci-dessous sur votre feuille. 5_P= qu X AP avec P en W qv en m3/s et AP en Pa

Sachant que 1m? = 1000l et 1kPa = 1000Pa

5. Determinez la valeur de la puissance hydraulique
apportée par cette pompe.

6. Déterminez le rendement de cette pompe dans ces
conditions de fonctionnement.
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3 - PERFORMANCES ENERGETIQUES DES PRODUITS

Ecloiroge d'une chambre

Un couple gqui vient d'emmeénager dans sa nouvelle
marson souhaite installer un édlarrage a la fos confor-
table et économigue dans sa chambre. La surface de
la chambre est de 10 nP. Un éclairernent de 200 Ix
sera suffisant pour cette chambre.

Voo la solution chosie par le couple : un luminaire
comportant deux ampoules fluocompactes, d'une

puissance de 18 W chacune et d'un flux luminewux de

1 200 lm chacune.

L Déterrminez lefficacité lurmineuse d'une ampoule.

2 Les deux ampoules seront-elles sulffisantes pour
respecter U'édlasrement souhaité de 200 x ? Vous
bendrez comple du fait gue le luminaire a un ren-
dement de 90 % et gue L'installation doit élre sur-
dimensionnée de 10 % car Uéclairement n'est pas
homogéne sur lensemble de La surlace.

1. La chambre sera eclairée en moyenne 1h20 par jour.
Caloulez la consommation electrigue annuelle et
le codt que cela représente (prix du kW-h = 01450 €)

4. Pour le méme éclawement, il awrait fallu 3 ampoules

a incandescence d'une puissance de 75 W chacune.
Caloules U'économee réalisés sur un an.

3/11




TLE DEVOIR DE VACANCES

21205

4 - COMPORTEMENTS DES MATERIAUX

Le flotteur Arvor

Le flotteur Arvor fabriqué par la société bretonne
NKE est un instrument sous-marin autonome qui me-
sure la température et la salinité au caeur des océans.
Le flotteur est congu pour avoir une flottabilité Lui
permettant de se maintenir a 2000 m de profondeur.
La courbe d'évolution de la masse volumique pea,
de l'eau de mer en fonction de la profondeur est la
suivante :
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1. Déterminez a partir de la courbe ci-dessus la masse
volumigque de 'eau de mer a 2000 m de profondeur.

2. Lorsgue le flotteur est a l'équilibre, on peut établir
que:masse g = P - Vione DEterminez le vo-
lume Vi, 0, Que doit avoir le flotteur pour se main-

tenir a cette profondeur.

3. Concluez sur la capacité du flotteur a se maintenir
a la profondeur souhaitée.
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SUITE

Les concepleurs emasapent deux choix possibles de
maténau pour réaliser le tube de protection du flot-
teur - de Ualumimum anodsé ou du carbone-epoxy.
Les caradiénstiques des deux tubes sont présentées
dans le tableau suivant :

Matériau Aluminium anodisé | Carbone-epoxy

Hauteur 2m Zm
uamm 113 mum 140 mim
exleriewr

Epaisseur 7 mm 13 mm

Masse
2900 kg- 1600 kg-

volurnigue kg kg
Reésistance

69 MPa B0 MPa

a la compression

4 Caloules le volume V. et la masse m . de
chague tube emasage.
La flottabalité du tube, notée ¢ est définie par
Proton = Fams Vistw — Mo

5 Déterminez la flottabilite ¢, a la surface, en
considérant que les tubes sont bouches a chague

extrémité. Vous prendrez en comple le volume de
lenveloppe latérale uniquement.

& Condues sur le choo du matériau le mieux adapté
pour le tube du Mlottewr.
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5 - COMPORTEMENTS MECANIQUES DES PRODUITS

5.1 - LES LIAISONS

1- Compléter le tableau suivant :

Liaisoe

Pivat

Schema 20

5.2 LE SCHEMA CINEMATIQUE

2.1 |dentifier les

3 Etablirlesc

hérr

2- La Perforatrice

liaisons

na cinematique AVEC LES COULLEURS
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5.3 - LES ACTIONS MECANIQUES

Exercice 1 ; Considérons le solide 1 soumis au point A a une force exercée par un solide 2
telle que:  ||A;-;|| = 130 daN.

¥i

1) Sur le schéma ci-dessus, dessiner les composantes en x et y du vecteur force A, _,, (force du
solide 2 sur le solide 1) dans un triangle rectangle ainsi que langle de 30°.

2) Déterminer les coordonnées cartésiennes en newton du vecteur force A, (force du solide 2 sur le
solide 1).

3) En déduire les coordonnées cartésiennes en newton du vecteur force 4, _, (force du solide 1 sur le
solide 2).

Activité 2 : Remorqgue Solaire

La remorgue (0) ci-dessous permet d'accéder 4 I'énergie électrigue dans des lieux isolés grice aux panneaux solaires
intégrés (1). Un vérin pneumalique (2+3) aide au soulévement du panneau solaire et & son maintien en position. La masse
du panneau solaire est de 18kg.

1. Isoler le systéme (2+3) et en appliquant le PFS, trouver
les directions des actions mécanigues appliguées sur cet 1 Crean= 20N
ensamble,

2. Isoler -H]- et en appliquant le PFS, trouver les actions
mécanigues appliquées sur cet ensemble (En A, G et B)

3. Donner I'eftort gue doit fournir le vérin pour le -~

maintien en position. | )
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6 - NUMERATION, PROGRAMMATION
6.1 CODAGE

Compléter le tableau ci-contre :

| DECIMAL |OCTAL
0 0 0 0
1 1 1 1
10 2 2 2
11 3 3 3
100 g . .
101 5 5 ;
110 6 6 6
111 7 7 7
1000 8 10 8
1001 D 11 o
1010 12 A
1011 13 B
1100 14 C
1101 15 D
1110 14 16 E
1111 13 17 F
10000 16 20 10
17 21 11
18 22 12
19 23 13
o R NS Cx
mp g e——— S P —
11010 26 3
11011 27 33
11100 28 i
11101 29 35
11110 30 36
11111 31 37
| 32 40 -
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6.2 - NUMERATION

Conversion :

(9B)10 = ((evveeeeeereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e s ee oo ee e )2

R0 T OO )10

(0011 0100 1000)2 = ( rvveoevereeereeeeeeeeeeeseeeeseeeeeseeeeeeeeeseeeeeeseeeeeeeeeseee e eeeees e ees e )10
€151} ST GO )16

(1010 1011 1100 0000 0010 0101 1000)2 =(..vveervereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees e e )16
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6.3 - PROTOTYPAGE ET CODAGE

Compléter le schéma ci-aprés en vous aidant du programme ci-aprés :

SCHEMA ELECTRIQUE

PROGRAMME

Que représente les leds :

Analyser le programme en complétant avec les instructions en francais suivants :

fonction "boucle sans fin"

Déclaration de la pin 13 en tant que SORTIE
Patienter 1000ms

Definir la broche 13 en niveau BAS

Definir la broche 13 en niveau HAUT
Patienter 1000ms

fonction dinitialisation

3 a

*

10

Text -
void setup() 4
{
pinMode (13, OUTEUT); *
}

void loop() *
{

HIGH); %

digitalWrite (13,
delay(1000);

digitalWrite (13, LOW); “4—

delay(1000);
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"Pour téléverser correctement le programme arduino sur la carte électronique, a quels
paramétrages devez-vous faire attention?

Cardia

/¢ Tuncticn: Thia g owea
i Has Maniteur série Cirl #83) 4+
/i Hardware: Gr  Traceursdds ChrlsMajsl oy

S heduino IDE;
S huthor: Frar
S/ Dace: Jan 2z ArduBllod

Ff Version: vl.

WFTL] [ WIFNINA, Firmwere Updater

S/ by we.smeec  T¥REdE carte: Arduin Nano™ »
Processewr: “ATmega J28F" ¥
#definse LED 4/ Port ¥ rdy
boclean led_at:  Récupdeer les informations de 1s carle Lnte
unsigned char ¢ Programmateur: "Atmel JTAGICEY (JTAG mode]” ]

umaigned long t  Grewer s séquence diniseation
unsigned long sob;

Tour o e

ek A-6-41-73 p-86
™ ¢ OfOsz'e)
legndp3 @D

il < 40
%Fﬂz;?

Pl de Loxpore
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